



# UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

## DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

N. 02

### OGGETTO: PROPOSTA DI MODIFICA DELLO STATUTO DELL'AZIENDA SPECIALE UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

L'anno 2014, il giorno 13 del mese di GENNAIO, alle ore 14:30, presso la sala riunioni della Provincia di Sondrio sita in via Trieste n. 8 – quarto piano, si è riunito il Consiglio di Amministrazione dell'Ufficio d'Ambito previa convocazione nelle forme previste dallo Statuto aziendale.

Sono presenti:

Nominativo	Ruolo	Presente	Assente
Eugenio Del Curto	Presidente	X	
Gianmario Svanosio	Vice Presidente		X
Pietro Carnini	Consigliere	X	
Pietro Ricciardini	Consigliere	X	
Matteo Schena	Consigliere		X

Assume la presidenza il Sig. Eugenio Del Curto nella sua qualità di Presidente dell'Ufficio d'Ambito.

Partecipa alla seduta il Direttore Paolo Andrea Lombardi che svolge funzioni di verbalizzante ai sensi dell'art. 14 dello Statuto aziendale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Presidente dichiara aperta la seduta per trattare il punto all'o.d.g.

### IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

#### RICHIAMATI:

- il D.Lgs. 3 aprile 2006 n.152 e ss.mm.ii., recante "Norme in materia ambientale", ed in particolare la Parte III Sezione III Titolo II in materia di Servizio Idrico Integrato;
- la Legge Regionale 12 dicembre 2003 n.26 e ss.mm.ii., recante "Disciplina dei servizi locali di interesse economico generale. Norme in materia di gestione dei rifiuti, di energia, di utilizzo del sottosuolo e di risorse idriche";
- la deliberazione di Consiglio provinciale n.47 del 16 luglio 2012, recante "Costituzione dell'Ufficio d'Ambito della Provincia di Sondrio in attuazione della Legge Regionale n.21 del 27 dicembre 2010";



# UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

## DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

- il decreto del Presidente della Provincia n.23 del 12 settembre 2012, con il quale sono stati nominati, ai sensi del comma 2 dell'art.9 dello Statuto aziendale, i membri del Consiglio di Amministrazione dell'Azienda stessa;
- il decreto del Presidente della Provincia n.26 del 02 luglio 2013, con il quale è stato nominato un nuovo membro del Consiglio di Amministrazione dell'Ufficio d'Ambito in sostituzione di membro dimissionario;
- il decreto del Presidente del Consiglio di Amministrazione dell'Ufficio d'Ambito n.02 del 25 settembre 2013, con il quale è stato nominato il Direttore dell'Azienda per il periodo 1 dicembre 2013 – 30 novembre 2016;

**RICHIAMATO ALTRESI'** lo Statuto dell'Azienda Speciale Ufficio d'Ambito della Provincia di Sondrio, approvato con deliberazione di Consiglio provinciale n.47 del 16 luglio 2012;

**DATO ATTO CHE** dopo oltre un anno di lavori il Consiglio di Amministrazione ha maturato una considerevole esperienza nel merito delle competenze attribuite all'Ufficio d'Ambito, ravvisando la necessità di migliorare alcune parti dello Statuto aziendale, al fine di garantire maggiore efficacia ed efficienza gestionale;

**CHE** le modifiche proposte riguardano diversi aspetti, tra i quali:

- specificazione di alcuni argomenti;
- chiarificazione di alcuni passaggi ritenuti poco lineari nella prima stesura del testo;
- eliminazione di refusi;
- semplificazione dell'operato del Consiglio di Amministrazione;
- previsione del Direttore a tempo indeterminato.

**CONSIDERATO CHE** il dettaglio delle modifiche proposte allo Statuto è contenuto nell'allegato alla presente deliberazione;

**RITENUTO** di fare proprie le modifiche allo Statuto dell'Ufficio d'Ambito della Provincia di Sondrio contenute nell'allegato alla presente deliberazione, al fine di garantire maggiore efficacia ed efficienza gestionale dell'Azienda, e pertanto di sottoporre al Consiglio provinciale l'approvazione delle stesse,

**CON** voti unanimi, espressi nei modi di legge,

## DELIBERA

1. di fare proprie le modifiche allo Statuto dell'Ufficio d'Ambito della Provincia di Sondrio contenute nell'allegato alla presente deliberazione;
2. di sottoporre al Consiglio provinciale l'approvazione delle modifiche allo Statuto dell'Ufficio d'Ambito della Provincia di Sondrio contenute nell'allegato alla presente deliberazione;
3. che la presente deliberazione verrà pubblicata in apposito spazio presso la sede dell'Azienda e avvalendosi dell'Albo Pretorio on-line della Provincia di Sondrio, e trasmessa al Presidente del Consiglio provinciale per gli adempimenti conseguenti.



# UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

## DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Del che si è redatto il presente verbale, che letto ed approvato viene così sottoscritto.

**Il Presidente del Consiglio di Amministrazione**

*Geom. Eugenio Del Curto*

**Il Direttore dell'Ufficio d'Ambito**

*Ing. Paolo Andrea Lombardi*

### ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Si certifica che copia della presente deliberazione viene pubblicata in data odierna nell'apposito spazio all'interno dei locali della sede dell'Azienda e all'Albo Pretorio on-line della Provincia di Sondrio per 15 giorni consecutivi.

Sondrio, **14 GEN. 2014**

**Il Direttore dell'Ufficio d'Ambito**

*Ing. Paolo Andrea Lombardi*





## UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

Pag. 1 di 5

### PROPOSTE DI MODIFICA ALLO STATUTO

#### DELL'AZIENDA SPECIALE UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

- Allegato alla Deliberazione del Consiglio di Amministrazione n.02 del 13 gennaio 2014 -

#### Art.2, comma 1, lettera e)

La vigilanza sulle attività poste in essere dal soggetto cui compete la gestione del servizio idrico, nonché il controllo del rispetto ~~del contratto di servizio~~ **delle convenzioni tipo con i relativi disciplinari / contratti di servizio previsti dall'art.151 del D.Lgs. 152/2006, secondo le disposizioni emanate dall'Autorità per l'Energia Elettrica e il Gas così come indicato con Deliberazione n.412/2013/R/IDR del 26 settembre 2013, nell'interesse dell'utente;**

#### Art.2, comma 1, lettera h)

il rilascio delle autorizzazioni allo scarico delle acque reflue industriali e delle acque di prima pioggia nella rete fognaria, ai sensi dell'art.124, comma 7, del D.Lgs. 152/2006, acquisito il parere del soggetto gestore dell'impianto di depurazione ricevente e **del soggetto gestore della rete fognaria nella quale si inserisce lo scarico**, e la costituzione, la tenuta e l'aggiornamento, in conformità agli standard definiti dalla Regione, della banca dati relativa alle autorizzazioni rilasciate;

#### Art.9, comma 3

Nel caso in cui la Conferenza dei Comuni non provveda alla designazione di uno o più dei suoi rappresentanti entro il termine di cui al comma precedente, il Presidente della Provincia assegna un ulteriore termine non inferiore a 10 giorni, oltre il quale, in assenza di designazione da parte della Conferenza dei Comuni, provvede in via sostitutiva alla nomina ~~del Consiglio di Amministrazione scegliendo quattro membri dei membri mancanti.~~

#### Art.9, comma 8

~~I due membri~~ **il membro** del Consiglio di Amministrazione nominato direttamente dal Presidente della Provincia ~~possono può~~ essere in ogni tempo, con provvedimento motivato, revocato e sostituito dal Presidente della Provincia stesso. I membri del Consiglio di Amministrazione nominati dal Presidente della Provincia su designazione della Conferenza dei Comuni possono essere in ogni tempo, con provvedimento motivato, revocati e sostituiti dal Presidente della Provincia solo previa deliberazione conforme della Conferenza, che deve contemporaneamente indicare il nominativo o i nominativi dei nuovi componenti, garantendo il rispetto del principio di rappresentanza per fasce di popolazione previsto dall'art.48 comma 1-bis della L.R. n.26/2003 come modificata dalla L.R. n.21/2010 e di cui al comma 2 del precedente art.9 del presente Statuto.



## UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

*Pag. 2 di 5*

### Art.9, comma 9

Nei casi di grave irregolarità della gestione, di esplicito contrasto con gli indirizzi deliberati dagli organi provinciali, di documentata inefficienza, di pregiudizio degli interessi dell'Amministrazione provinciale o dell'Azienda medesima, di ingiustificato o reiterato mancato raggiungimento degli obiettivi individuati nel piano-programma, ovvero nei casi di sopravvenuta incompatibilità di cui al comma 4, non risolta entro un termine non inferiore a 30 (trenta) giorni e non superiore a 120 (centoventi) giorni assegnato in sede di contestazione, il Presidente della Provincia, fatto salvo l'esercizio dell'azione di responsabilità di cui all'art.15 del presente Statuto, scioglie anticipatamente il Consiglio di Amministrazione dandone motivata comunicazione al Consiglio Provinciale ed alla Conferenza dei Comuni.

### Art.11, comma 4, lettera c)

~~definisce i contratti di servizio~~ **le convenzioni tipo con i relativi disciplinari / contratti di servizio previsti dall'art.151 del D.Lgs. 152/2006, secondo le disposizioni emanate dall'Autorità per l'Energia Elettrica e il Gas così come indicato con Deliberazione n.412/2013/R/IDR del 26 settembre 2013, che regolano i rapporti con i soggetti cui è affidata la gestione del servizio idrico integrato;**

### Art.11, comma 4, lettera e)

dispone l'attività di vigilanza, per il tramite del Direttore e del personale dipendente dell'Azienda, sulle attività poste in essere dal soggetto cui è affidata la gestione del servizio idrico e controlla il rispetto ~~del contratto di servizio~~ **delle convenzioni tipo con i relativi disciplinari / contratti di servizio previsti dall'art.151 del D.Lgs. 152/2006, secondo le disposizioni emanate dall'Autorità per l'Energia Elettrica e il Gas così come indicato con Deliberazione n.412/2013/R/IDR del 26 settembre 2013 , anche** nell'interesse dell'utenza;

### Art.11, comma 4, lettera g)

~~approva~~ **individua**, su proposta del Direttore, ~~l'individuazione~~ degli agglomerati di cui all'art.74, comma 1, lettera n), del D.Lgs. 152/2006;

### Art.11, comma 6

Gli atti di cui al comma 4, lettere a), b), c), d) e g) **deliberati dal Consiglio di Amministrazione** sono trasmessi al Presidente del Consiglio Provinciale **per la loro divulgazione ai gruppi consiliari** e soggetti all'approvazione del Consiglio Provinciale entro 60 (sessanta) giorni dalla trasmissione da parte del Consiglio di Amministrazione dell'Azienda. La trasmissione degli atti sopra citati, unitamente al parere espresso dalla Conferenza dei Comuni, deve avvenire entro 15 giorni dalla ricezione del parere medesimo.





## UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

*Pag. 3 di 5*

### Art.11, comma 7

~~Gli atti deliberati dal Consiglio di Amministrazione vengono trasmessi al Presidente del Consiglio Provinciale per la loro divulgazione ai Gruppi Consiliari. Tale~~ **L'informativa al Presidente del Consiglio Provinciale di cui al punto precedente** verrà fornita anche per ogni tipo di determinazione assunta dalla Conferenza dei Comuni.

### Art.12, comma 3

~~Gli avvisi di convocazione, recanti il luogo, il giorno e l'ora della seduta nonché l'indicazione degli argomenti posti all'ordine del giorno, sono recapitati ai Consiglieri mediante posta elettronica, salvo diversa indicazione scritta tempestivamente fornita al Direttore da parte dei singoli interessati al domicilio dei Consiglieri salva diversa indicazione scritta tempestivamente comunicata al Direttore da parte dei singoli interessati, anche mediante l'uso dei moderni strumenti di comunicazione rapida quali fax/e mail~~ almeno 5 (cinque) giorni prima della data di svolgimento della riunione.

### Art.12, comma 5

Oltre che ai Consiglieri, gli avvisi di convocazione sono trasmessi, **con gli stessi criteri di cui al punto 3 del presente articolo**, al Revisore dei Conti, al Direttore e, per conoscenza, al Presidente della Provincia e suo Assessore delegato; la convocazione e l'ordine del giorno delle sedute sono altresì pubblicati, con almeno 5 giorni di anticipo ~~sul sito web della Provincia~~ **sulla pagina web aziendale**.

### Art.12, comma 6

E' ammessa la trattazione di argomenti non inclusi all'ordine del giorno, anche senza l'osservanza delle formalità di cui al precedente comma, purché, a parziale deroga del "quorum" di cui al comma 1 del successivo art.13, siano presenti tutti i Consiglieri e il Direttore e gli stessi concordino unanimemente nella trattazione. Tale unanime accordo dev'essere espressamente riportato nel verbale di seduta. **A tal fine è considerato presente alla trattazione anche il Consigliere che non si trovi fisicamente nel luogo stabilito per la seduta ma che prenda parte alla discussione per il tramite di uno stabile collegamento telefonico o con altro idoneo mezzo di comunicazione.**

### Art.12, comma 7

Il Direttore partecipa alle sedute del Consiglio di Amministrazione come segretario verbalizzante e con possibilità di esprimere parere che deve essere verbalizzato. Nel caso il Consiglio deliberi in contrasto con il parere espresso dal Direttore, nella deliberazione devono essere motivate le ragioni di tale divergenza. La deliberazione in questione deve essere trasmessa, anche mediante l'uso dei moderni strumenti di comunicazione rapida quali fax/e-mail, al Presidente della Provincia e suo Assessore delegato.



## UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

*Pag. 4 di 5*

### Art.14, comma 1

I verbali delle sedute del Consiglio di Amministrazione ed i relativi atti deliberativi sono redatti dal Direttore **il quale, previo assenso dei Consiglieri presenti alla seduta, può essere coadiuvato da un altro dipendente dell'Azienda.** Copia delle deliberazioni può essere rilasciata, a chi ne abbia interesse, ai sensi della legge 241/1990 e ss.mm.ii., previa autorizzazione del Presidente, su parere conforme del Direttore. L'eventuale diniego deve essere motivato.

### Art.14, comma 4

Gli atti deliberativi, sottoscritti dal Presidente e dal Direttore o da chi ne fa le veci, sono trasmessi al Presidente della Provincia e suo Assessore delegato e pubblicati in apposito spazio ~~all'interno dei locali della~~ **presso la** sede dell'Azienda e sulle pagine web del ~~sito internet dell'Azienda~~ **con funzione di albo pretorio on-line** per almeno 15 (quindici) giorni consecutivi.

### Art.16, comma 2, lettera i)

adottare sotto la propria responsabilità, in caso di necessità o urgenza, e previo parere favorevole del Direttore, i provvedimenti di competenza del Consiglio di Amministrazione sottoponendoli alla sua ratifica nella prima seduta utile, da tenersi comunque entro 30 (trenta) giorni, e dandone immediata comunicazione al Presidente della Provincia e suo Assessore delegato; in caso di mancata ratifica da parte del Consiglio di Amministrazione, fatti salvi gli effetti dei provvedimenti prodotti fino alla data della mancata ratifica, dovranno essere deliberate le modifiche del caso.

### Art.16, comma 2, lettera j)

riferire entro 48 ore al Presidente della Provincia e suo Assessore delegato:

- l'assunzione di spese e impegni che comportino uno scostamento significativo rispetto al bilancio di previsione annuale e pluriennale;
- la presenza di difficili situazioni economiche e finanziarie nella gestione aziendale.

### Art.18, comma 8

**In considerazione dell'elevata specializzazione richiesta,** il Direttore è nominato ~~per un periodo minimo di 3 (tre) anni e per un periodo massimo di 5 (cinque) anni~~ **a tempo indeterminato.**

### Art.18, comma 9

Il trattamento economico, definito dal Consiglio di Amministrazione, è basato sugli istituti contrattuali previsti per l'area dirigenziale del comparto Regioni-Autonomie Locali e può essere integrato da una indennità "ad personam" commisurata alla specifica qualificazione professionale e culturale posseduta, anche in considerazione ~~della temporaneità del rapporto e delle condizioni di mercato relative alle~~ **delle** specifiche competenze professionali.





## UFFICIO D'AMBITO DELLA PROVINCIA DI SONDRIO

*Pag. 5 di 5*

### Art.18, comma 10

~~Tre~~ **Sei** mesi prima della scadenza dell'incarico di Direttore **che sia stato precedentemente nominato a tempo determinato, e nel termine di 30 giorni in caso di improvvisa vacanza della carica**, il Consiglio di Amministrazione **avvia le procedure per la selezione del Direttore a tempo indeterminato** ~~delibera circa la conferma o meno del Direttore in carica.~~

### Art.18, comma 11

~~Qualora il Consiglio di Amministrazione non riconfermi il Direttore in carica, lo stesso è prorogato fino alla nomina del nuovo Direttore~~ **Il Direttore che sia stato precedentemente nominato a tempo determinato è prorogato fino alla nomina del nuovo Direttore.**

### Art.18, comma 12

La carica di Direttore è incompatibile con l'esercizio del commercio, dell'industria e di qualsiasi attività libero-professionale. Il Direttore non può accettare incarichi, anche temporanei, di carattere professionale estranei all'Azienda senza autorizzazione espressa da parte del **Presidente del Consiglio di Amministrazione.**

### Art.18, comma 13

~~Nei casi di temporanea vacanza del Direttore o di sua assenza, il Consiglio di Amministrazione ne affida temporaneamente le funzioni ad altro dipendente dell'Azienda.~~

### Art.18, comma 14, lettera g)

rilascia, avvalendosi degli uffici dell'Azienda, le autorizzazioni allo scarico delle acque reflue industriali e delle acque di prima pioggia nella rete fognaria, ai sensi dell'art.124, comma 7, del D.Lgs. 152/2006, acquisito il parere del soggetto gestore dell'impianto di depurazione ricevente **e del gestore della rete fognaria nella quale si inserisce lo scarico;**

### Art.18, comma 14, lettera i)

sottopone al Consiglio di Amministrazione le proposte di bilancio previsionale pluriennale ed annuale, di bilancio di esercizio e di Piano-programma ~~con il contratto di servizio;~~

### Art.19, comma 4

Le relazioni dell'Organo di Revisione sono inviate al Presidente del Consiglio di Amministrazione, al Direttore e, per conoscenza, al Presidente della Provincia ~~e~~ e all'Assessore delegato.

### Art.31, comma 3

All'atto dell'entrata in vigore del presente Statuto, dalla Provincia sono direttamente trasferite all'Azienda le risorse economiche vincolate alla realizzazione degli investimenti infrastrutturali relativi al servizio idrico integrato; ~~sono~~ è altresì trasferita all'Azienda ~~i mutui già accesi dalla Provincia per il cofinanziamento~~ **la competenza relativa al rimborso dei ratei dei mutui accesi dai soggetti attuatori delle opere nell'ambito dell'Accordo di Programma Quadro sottoscritto in data 23 dicembre 2002.**